
การแก้เขม็ และแบริ�ง



หัวข้อการบรรยาย

• ความผดิของเขม็ทศิแม่เหลก็

• วธีิแก้เขม็และแบริ�งแม่เหลก็  ไปเป็น เขม็จริง

• วธีิแก้เขม็และแบริ�งจริง  ไปเป็น เขม็แม่เหลก็        



หัวข้อการบรรยาย ( ต่อ )

• อตัราผดิของเขม็ทศิไยโร

• วธีิแก้เขม็ทศิไยโรที�มอีตัราผดิ ให้เป็น                                     
เขม็และแบริ�งจริง

• ลเีวย์ และเขม็ปรากฎ

• การแก้เขม็ปรากฎ  ให้เป็น เขม็จริง



วเิคราะห์ศัพท์

• ทศิ แบริ�ง เขม็ หรือ ทศิหัวเรือ กด็ี อาจแสดงได้เป็น ๓ นัย คือ

(๑)   จริง เมื�ออ้างถึงเมอริเดยีนจริง (ภูมศิาสตร์)   เป็นต้น
กาํเนิดของการวดั คือ ทศิ หรือเขม็ในแผนที�เดนิเรือ

(๒)   แม่เหลก็ เมื�ออ้างถึงเมอริเดยีนแม่เหลก็ เป็นต้นกาํเนิด   
ของการวดั

(๓)   เขม็ทศิแม่เหลก็ เมื�ออ้างถึงแกนของแผ่นเขม็ทศิแม่เหลก็
เป็นต้นกาํเนิดของการวดั



วาริเอชั�น (Variation of the compass)

• เขม็แม่เหลก็ที�ปล่อยให้แขวน หรือลอยโดยอสิระ ณ ที�
ตาํบลใด และอยู่ในสนามแม่เหลก็ของโลกแล้ว เขม็
แม่เหลก็นั�นจะหยุดนิ�งอยู่ในเส้นของแรง ณ ที�ตาํบล
นั�น    

• ค่าของวาริเอชั�นจะมมีากหรือน้อย ย่อมแล้วแต่มุมที�
เปลี�ยนไปอนัเกดิขึ�นจากการที�เส้นแรงแม่เหลก็โลก       
( เมริเดยีนแม่เหลก็ ) และเส้นเมริเดยีนจริง ไม่ทบักนั



วาริเอชั�น (Variation of the compass) ( ต่อ )

• ซึ�งเกดิจากการที�แต่ละตาํบลที�มวีตัถุที�เหนี�ยวนําอาํนาจ
แม่เหลก็ในปริมาณ และในทศิทางการวางตวัที�แตกต่าง
กนัออกไป

• จึงทาํให้เส้นแรงแม่เหลก็ ( เมริเดยีนแม่เหลก็ ) เปลี�ยนไป
ในทศิที�แตกต่างกนั

• ดงันั�น แต่ละตาํบลที� จึงมค่ีาวาริเอชั�นไม่เท่ากนั



วาริเอชั�น (Variation of the compass) ( ต่อ )

• มุมแนวนอนในระหว่างเมอริเดยีนแม่เหลก็ และ            
เมอริเดยีนจริงของตาํบลที� เรียกว่า วาริเอชั�น

• ถ้าเส้นเมอริเดยีนแม่เหลก็ อยู่ทางตะวนัออก ของ       
เมอริเดยีนจริง เรียกว่า วาริเอชั�นตะวนัออก หรือ (+ )   
ถ้าอยู่ทางตะวนัตก เรียกว่า วาริเอชั�นตะวนัตก หรือ ( - )



ดวิเิอชั�น

• บนเรือที�ไม่มวีสัดุที�มอีทิธิพลต่อแม่เหลก็อยู่เลย แกน
ของแผ่นเขม็ทศิจะชี�ตามเส้นแรงแม่เหลก็ ( เมอริเดยีน
แม่เหลก็ ) เสมอ 

• แต่ความเป็นจริง ทั�งตวัเรือเอง และวสัดุหลายอย่างที�
อยู่บนตวัเรือ เป็นวสัดุที�เหนี�ยวนําแม่เหลก็ จึงทาํให้
แกนของแผ่นเขม็ทศิแม่เหลก็ที�อยู่บนเรือชี�ผดิไปจาก
เส้นแรงแม่เหลก็ ( เมอริเดยีนแม่เหลก็ )



ดวิเิอชั�น ( ต่อ )

• เป็นมุมในระหว่างเมอริเดยีนแม่เหลก็ และแกนของ
แผ่นเขม็ทศิ

• ดวิเิอชั�นเปลี�ยนไปทุกทศิหัวเรือ ( ดูจากเขม็ทศิ
แม่เหลก็ หรือเขม็จริง ( เขม็ทศิไยโรที�แก้อตัราผดิแล้ว 
) กไ็ด้ เพราะค่าที�ได้แทบจะไม่มคีวามแตกต่างกนัเลย )  

• เขม็ทศิเรือนเอกที�ได้แก้ไว้แล้วอย่างดี จะต้องมดีวิเิอชั�น
น้อยกว่า ๒ องศา เสมอ



ดวิเิอชั�น ( ต่อ )

• ถ้าแกนของแผ่นเขม็ทศิ อยู่ทางตะวนัออก ของ เม
อริเดยีนแม่เหลก็ เรียกว่า ดวิเิอชั�นตะวนัออก หรือ (+ )   
ถ้าอยู่ทางตะวนัตก เรียกว่า ดวิเิอชั�นตะวนัตก หรือ ( - )



ทศิ และแบริ�งที�หาได้โดยเขม็ทศิแม่เหลก็บนเรือนี� ใช้
นับจากแกนของแผ่นเขม็ทศิ ฉะนั�น เมื�อต้องการหา
ทศิและแบริ�งจริง ( นับจากเมอริเดยีนจริง ) แล้ว จึง
ต้องแก้ความผดิพลาดต่อไปนี� คือ

๑.  วาริเอชั�นของเขม็ทศิ

๒.  ดวิเิอชั�นของเขม็ทศิ

การแก้เขม็



การแก้เขม็ โดยใช้สูตร C D M V T

ความหมายของอกัษรย่อ

C = COMPASS = เขม็ทศิแม่เหลก็ในเรือ

D = DEVIATION = ดวิเิอชั�น

M = MAGNATIC = ทศิแม่เหลก็

V = VARIATION = วาริเอชั�น

T = TRUE = ทศิจริง



วธีิทาํ

๑.   ใส่จํานวนองศาของเขม็ทศิแม่เหลก็ในเรือ หรือทศิ
แม่เหลก็ หรือทศิจริง ตามช่อง

๒.  ใส่จํานวนวาริเอชั�น หรือดวิเิอชั�น ตามเครื�องหมาย
ตะวนัออก (+)  ตะวนัตก (-) ให้ตรงกนั



วธีิทาํ ( ต่อ )

๓.  ถ้าแก้จากเขม็ทศิแม่เหลก็ในเรือ  ให้เป็นทศิจริง
หรือจากซ้ายไปขวา ไม่ต้องเปลี�ยนเครื�องหมาย

๔.  ถ้าแก้จากทศิจริง  ให้เป็นเป็นเขม็แม่เหลก็ในเรือ
หรือขวาไปซ้าย  ให้เปลี�ยนเครื�องหมายของวาริ
เอชั�น     และดวิเิอชั�น  จากบวกเป็นลบ และจาก
ลบเป็นบวก



ตวัอย่าง

• ขณะ ร.ท. สมชาย เดนิเรือด้วยเขม็ทศิไยโรอยู่กลางอ่าว
ไทยตอนล่าง ระบบไฟฟ้าภายในเรือเกดิขดัข้อง จึงทาํ
ให้เขม็ทศิไยโรล้ม ใช้งานไม่ได้ ร.ท. สมชาย จึงทาํการ
ตรวจสอบตาํบลที�เรือครั�งสุดท้าย หลงัจากนั�นขดีเขม็
ลงบนแผนที� เส้นทางกลบัสงขลา และทาํการวดัเขม็ใน
แผนที�ได้ 335º ดงันั�น ร.ท. สมชาย จึงมาดูแผนภาพ
เส้นโค้งดวิเิอชั�นที�ตดิอยู่ที�แท่นเขม็ทศิแม่เหลก็ อ่าน
ค่าที�ทศิ 335 ได้ 3º E 



ตวัอย่าง ( ต่อ )

• หลงัจากนั�น ดูที�วงเขม็ทศิวาริเอชั�นในแผนที� ซึ�งเขยีน
ไว้ดงันี�  1997  2º 26´ W ( 3´ E )  อยากทราบว่า ร.ท. 
สมชาย ต้องถือเขม็ทศิเรือนเอกเท่าไร ในการเดนิทาง
กลบัไปสงขลา



วธีิทาํ

C D M V T

T = 335º

V = 2º 26´ W + 3´ E  x  7 ( 2004 - 1997 )

= + 2º 06´ W ( เปลี�ยนเครื�องหมาย )

M = 337º 06´

D = - 3º E ( เปลี�ยนเครื�องหมาย )

C = 334º 06´



ตวัอย่าง ( ต่อ ) 

• ระหว่างเส้นทางกลบัสงขลาด้วยเขม็ 334      ร.ท.
สมชายพบเกาะ ๆ หนึ�งทางหัวเรือซ้าย      ซึ�ง
ปรากฎในแผนที�เดนิเรือ ร.ท. สมชายจึงทาํการหา
ที�เรือด้วยวธีิ    แบริ�งทวมุีมยอดเกาะดงักล่าว โดย
ใช้เขม็ใบ้ในการแบริ�ง ( เนื�องจากเรดาร์ และ GPS. 
กใ็ช้การไม่ได้ ) 



ตวัอย่าง ( ต่อ )

• โดยแบริ�งยอดเกาะเมื�อยอดเกาะทาํมุม 30º  และ 60º 
กบัทศิหัวเรือ ตามลาํดบั อยากทราบว่า ในการพล๊อต   
ที�เรือลงบนแผนที� ร.ท. สมชาย จะต้องใช้แบริ�งเท่าไร
บ้างในการขดีเส้นตาํบลที�ทั�งสองเส้นออกมาจากเกาะ



250
260
270
280
290
300
310
320
330
340

5 4 3 2 1 1 2 3 4 5

W           E



วธีิทาํ

• แบริ�งยอดเกาะด้วยเขม็ใบ้กราบซ้าย ครั�งแรก 30º 

• เขม็ทศิเรือนเอกในขณะนั�น 334º 

• แบริ�งยอดเกาะเขม็ทศิเรือนเอก = 334º - 30º = 304 º



วธีิทาํ

C D M V T

C = 304º

D = + 4º E ( ไม่เปลี�ยนเครื�องหมาย )

M = 308º

V = 2º 26´ W + 3´ E  x  7 ( 2547 - 2540 )

= - 2º 06´ W ( ไม่เปลี�ยนเครื�องหมาย )

T = 305º 54´  ประมาณ 306º



ตอบ

306º  -  180º   = 126º ( แบริ�งกลบั )



สําหรับแบริ�งที�สองกท็าํในแนวเดยีวกนั



พกัสายตาแป๊บนึง



เขม็ทศิไยโร

• เขม็ทศิไยโรที�ได้ปรับแก้จนถูกต้องดแีล้ว เมื�อวางอยู่
บนบกจะไม่มคีวามคลาดเคลื�อน

• แต่เมื�อนําเขม็ทศิไยโรที�ได้ปรับแก้ไว้ดนีี�แล้วลงไป
ตดิตั�งบนเรือที�แล่น เขม็ทศิไยโรนี�กอ็าจจะมคีวาม
คลาดเคลื�อนเกดิขึ�นได้



ความคลาดเคลื�อน หรืออตัราผดิเขม็ทศิไยโร        
เกดิจากสาเหตุดงัต่อไปนี�

• เรือโคลง

• เรือแล่นด้วยอตัราเร็วคงตวัในทศิประจํานาน ๆ

• เรือเปลี�ยนเขม็ หรืออตัราเร็ว

• เรือเดนิเป็นวงกลมเป็นเวลานาน ๆ



วธีิหาอตัราผดิของเขม็ทศิไยโร

• เปรียบเทยีบกบัแบริ�งผ่านของวตัถุสองแห่งที�อยู่ใน
แนวเดยีวกนัที�รู้แบริ�งจริง

• เปรียบเทยีบกบัแบริ�งของวตัถุท้องฟ้า เช่น ดวงอาทติย์



วธีิหาอตัราผดิของเขม็ทศิไยโร ( ต่อ )

• ถ้าแบริ�งของเขม็ทศิไยโรอยู่ทางตะวนัออกของแบริ�ง
จริง หมายความว่าเขม็ทศิไยโรนั�นมอีตัราผดิไปทาง
ตะวนัออกเท่ากบั ค่าความแตกต่างของสองแบริ�งนั�น 
และมเีครื�องหมายเป็น +

• ถ้าแบริ�งของเขม็ทศิไยโรอยู่ทางตะวนัตกของแบริ�ง
จริง หมายความว่าเขม็ทศิไยโรนั�นมอีตัราผดิไปทาง
ตะวนัตกเท่ากบั ค่าความแตกต่างของสองแบริ�งนั�น 
และมเีครื�องหมายเป็น -



การนําอตัราผดิเขม็ทศิโยโรไปใช้งาน

• ในกรณทีี�เขม็ทศิไยโรมอีตัราผดิตะวนัออก ให้ถือเขม็
แก้ไปทางตะวนัออกของเขม็จริงที�ต้องการใช้เดนิทาง
นั�นเท่ากบัจํานวนอตัราผดิของเขม็ทศิ

• ในกรณทีี�เขม็ทศิไยโรมอีตัราผดิตะวนัตก ให้ถือเขม็แก้
ไปทางตะวนัตกของเขม็จริงที�ต้องการใช้เดนิทางนั�น
เท่ากบัจํานวนอตัราผดิของเขม็ทศิ



การนําอตัราผดิเขม็ทศิโยโรไปใช้งาน ( ต่อ )

• ในการพล๊อตตาํบลที�เรือ เมื�อแบริ�งที�หมายชายฝั�งด้วย
เขม็ทศิไยโรที�มอีตัราผดิตะวนัออก ให้ลบแบริ�งนั�นด้วย
จํานวนเท่ากบัอตัราผดิของเขม็ทศิไยโร ก่อนนําไปขดี
ลงบนแผนที� 

• เมื�อแบริ�งที�หมายชายฝั�งด้วยเขม็ทศิไยโรที�มอีตัราผดิ
ตะวนัตก ให้บวกแบริ�งนั�นด้วยจํานวนเท่ากบัอตัราผดิ
ของเขม็ทศิไยโร ก่อนนําไปขดีลงบนแผนที�



สรุป

• เมื�อนําเรือ แก้ตามเครื�องหมาย

• เมื�อแบริ�ง กลบัเครื�องหมายก่อนแก้



ตวัอย่าง ( ต่อ )

• ขณะ ร.ท. สมชาย เดนิทางมาถงึบริเวณเกาะหนู 
ตร. รายงานว่าได้เดนิเขม็ทศิไยโรให้เรียบร้อยแล้ว 
ร.ท. สมชาย จึงตดัสินใจนําเรือเข้าเทยีบที�ท่าเทยีบ
เรือสงขลา และระหว่างเดนิเรืออยู่ในร่องนํ�า ขณะ
หลกันําทั�งสองอยู่ในแนวเดยีวกนั ( ทศิในแผนที� 
225º  ) ร.ท. สมชาย อ่านเขม็ทศิไยโรได้ 220º

• อยากทราบว่า เขม็ทศิไยโรมีอตัราผดิเท่าไร



ตอบ

5º W



ตวัอย่าง ( ต่อ )

• ร.ท. สมชาย จอดเรือเทยีบท่าเทยีบเรือสงขลา ๑ คืน รุ่ง
เช้าจึงเดนิทางต่อไปหัวหิน ซึ�ง ร.ท. สมชาย ขดีเขม็
แรกเมื�ออกจากร่องนํ�ามาแล้วในแผนที�ได้  035º 

• อยากทราบว่า ร.ท. สมชาย ต้องถือเขม็ทศิไยโรเท่าไร 
ในการนําเรือตามเขม็ที�ขดีในแผนที�เขม็นี�



ตอบ

035º - 5º W ( เครื�องหมายเหมือนเดมิ ) =  030º



ตวัอย่าง ( ต่อ )

• หลงัจากจอดทอดสมอที�หัวหินเรียบร้อยแล้ว ร.ท. 
สมชาย ทาํการแบริ�งที�หมาย 3 ที�หมาย เพื�อทาํการ
พล๊อตตาํบลที�เรือ ได้แบริ�ง 210º  270º และ 330º 
ตามลาํดบั

• อยากทราบว่า ในการพล๊อตที�เรือครั�งนี� ร.ท. สมชาย
ต้องขดีเส้นตาํบลที�ออกมาจากที�หมายทั�งสามด้วย     
แบริ�งเท่าไรบ้าง



วธีิทาํ

210º  +  5º W  =   215º

แบริ�งแรก =  215º  -  180º  =  35º  ( แบริ�งกลบั )

แบริ�งที�หมายอกีสองแห่ง กท็าํในลกัษณะเดยีวกนั



ลเีวย์

• เป็นความคลาดเคลื�อนของเขม็ทศิ อนัเกดิเนื�องมาจาก
ทศิและกาํลงัของลมและกระแสนํ�าที�กระทาํกบัตวัเรือ

• ไม่มวีธีิใดที�จะตรวจให้ถูกต้องแน่นอนได้ นอกจาก
คาดคะเนเอาด้วยความชํานาญ ( ดูพริ�วนํ�าตดักบั
แนวทางเรือ )



ผลของอาํนาจของลม/กระแสนํ�าที�กระทาํต่อเรือ

• ถ้าผลลพัของลม/กระแสนํ�า พดัมาทางขวา เรือจะตก
ไปทางซ้ายของเขม็ที�ต้องการแล่นไป 

• ถ้าผลลพัของลม/กระแสนํ�า พดัมาทางซ้าย เรือจะตก
ไปทางขวาของเขม็ที�ต้องการแล่นไป



กฎสําหรับแก้เขม็ปรากฏให้เป็นเขม็จริง                   
ที�แล่นไปตามกาํลงัลม/กระแสนํ�า

• ถ้ามลีเีวย์ไปทางซ้าย แสดงว่าเขม็ปรากฎอยู่ทางขวา
ของเขม็จริง เขม็จริง = เขม็ปรากฎ  -  ลเีวย์

• ถ้ามลีเีวย์ไปทางขวา แสดงว่าเขม็ปรากฎอยู่ทางซ้าย
ของเขม็จริง เขม็จริง = เขม็ปรากฎ  +  ลเีวย์



ลม/กระแสนํ�า

เขม็ปรากฎ 

เขม็จริง

ลวีย์
เขม็ที�อ่านไดจ้าก
เขม็ทิศในขณะนั�น

เขม็ที�ไดจ้ากการขีดเส้นต่อ
ตาํบลที�เรือที�หาได้
สองครั� งติดต่อกนั

พลิ�วนํ�าท้ายเรือ



การแก้ลเีวย์

• ถ้าจะให้เรือแล่นตรงตามเส้นทางที�ต้องการ ต้องแก้ขืน
ลม/กระแสนํ�า หรือแก้ตรงกนัข้ามในข้อแรก

• ถ้าผลลพัของลม/กระแสนํ�ามาทางซ้าย ให้แก้เขม็ไป
ทางซ้ายเท่ากบัลเีวย์ เขม็ที�ถือ = เขม็จริง -  ลเีวย์

• ถ้าผลลพัของลม/กระแสนํ�ามาทางขวา ให้แก้เขม็ไป
ทางขวาเท่ากบัลเีวย์ เขม็ที�ถือ = เขม็จริง +  ลเีวย์



ลม/กระแสนํ�า

เขม็ปรากฎ 

เขม็จริง

ลวีย์

พลิ�วนํ�าท้ายเรือ

เขม็ที�แก้



ตวัอย่าง

• ขณะ ร.ท. สมชาย เดนิเรือ ถือเขม็ 020º อยู่กลางอ่าว
ไทย เพื�อกลบัสัตหีบ ร.ท. สมชายมองไปทางท้ายเรือ 
สังเกตเห็นพริ�วนํ�าทาํมุมกบัเส้นแนวหัวเรือ - ท้ายเรือ 
ไปทางขวา ประมาณ 1/2 ปอยต์ 

• อยากทรายว่าขณะนั�นเรือมลีเีวย์ไปทางไหน เท่าไร   
เขม็จริงที�เรือแล่นไปขณะนั�น และถ้าหาก ร.ท. สมชาย
ต้องการเดนิเรือตามเขม็ที�ขดีไว้ในแผนที� 020º จะต้อง
ถือเขม็เท่าไร



ตอบ

• เรือมลีเีวย์ไปทางขวา =  11.25º / 2 x 2  =  11.25º

• เขม็จริง  =  เขม็ปรากฎ + ลเีวย์  
=  020º + 11.25º  =  031.25º

• จะต้องถือเขม็ =  เขม็ปรากฎ  -  ลเีวย์                                              
      =  020º  - 11.25º  =  08.75º



?




